Temat: Poréwnywanie utamkéw zwyklych.

Przeczytaj uwaznie temat, ale przepisz i rozwigz tylko zadania i zasady napisane
kolorem zielonym
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Widzac rysunki mozna ocenic, ktéry utamek jest wiekszy, a ktory mniejszy.

Metoda ta zawodzi, gdy masz oceni¢ np. utamki 131— i% (jak to narysowac?)

Dlatego musisz zapamieta¢ zasady porownywania utamkow.

Zasada 1.

Jezeli utamki majg takie same mianowniki, to ten jest wiekszy, ktéry ma
wiekszy licznik.

Przyktad 1.

Mama podzielita ciasto na 16 rownych kawatkéw. Antos zjadt 3, a Ela 5 kawatkow.
Nie masz chyba ktopotu z oceng, kto zjadt wiecej?

Teraz przetdzmy to na ,jezyk utamkow”.
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Zasada 2.
Jezeli utamki majg takie same liczniki, to ten jest wiekszy, ktéry ma mniejszy
mianownik.

Przyktad 2.

Wielkg nagrode w Toto-Lotku dzieli sie rowno pomiedzy graczy, ktorzy skreslili
poprawnie szostke.

Gdybys Ty byt wygrywajgcym, to z pewnoscig wolatbys, aby nagroda byta dzielona
pomiedzy mniejszg liczbe graczy (wtedy wygrana bytaby wieksza).
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Napisz cztery utamki wigksze od %



Przyktad 3.

Uporzadkuj utamki od najmniejszego do najwiekszego:

Rozwiazanie.

a) Utamki majg jednakowe mianowniki, wiec porzgdkujesz od najmniejszego do
najwiekszego licznika:
1l 5 6 8 11 14
15, 15, 15, 15, 15 ,15

1 5 _6 _8 11 _14

- -

< < < - - Poniewaz 1 <5 < 6 < 8 < 11 < 14 (liczniki
15 15 15 15 15 15 wzrastajg w te] kolejnosci)

b) Utamki majg jednakowe liczniki, wiec porzgdkujesz utamki od najwiekszego do
najmniejszego mianownika :
<l 7 7 1 1 _1
30, 20, 19, 15, 12, 10

7 = 7 = 7 7 ;i.{i Poniewaz 30 < 20 < 19 < 15 < 12 < 10 (mia-
30 20 19 15 12 10 nowniki maleja w tej kolejnosci)
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Zadanie 9: Uporzadkuj utamki o jednakowych mianownikach:
a) od najmniejszego do najwiekszego
2 13 1 12 4 6 14 3 7 9

22, 22 , 22, 22, 22, 22,22, 22, 22, 22

b) od najwiekszego do najmniejszego
12 23 1 8 4 6 14 3 7 15
25, 25 , 25, 25, 25, 12,25, 25, 25, 25

Zadanie 10: Uporzadkuj utamki o jednakowych licznikach
a) od najmniejszego do najwiekszego

s 3 38 3 3 3 3 3 3 3

2, 12, 1, 32, 15, 14, 10, 8, 100 101

b) od najwiekszego do najmniejszego
9 9 9 9 9 9 9 9 9 9
22, 102 , 1, 32, 15, 14, 10, 8



